

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27256期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1

今日4版 甘肃日报社出版
2024年2月14日 星期三 农历甲辰年正月初五

奋力谱写绿色发展新篇章

——陇南市自然资源优势转化为产业发展优势观察

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者
李近远 王占东 王煜宇

“梦中的橄榄在远方，远方的橄榄在陇南。”这是陇南人对油橄榄产业的自信。如今，武都纯手工采摘的油橄榄鲜果，最快可在100小时内北上广等一线城市消费者的餐桌，橄榄油更是出口至西班牙、韩国等国家和地区；

金徽矿业股份有限公司对标世界最先进设计理念，建成了地下是工厂、地上是花园的绿色矿山，被评为“国家级绿色矿山”，荣获“全国生态修复创造力样本”等多项殊荣；

生态、文化、康养旅游深度融合发展，2023年，陇南市累计接待游客3640.24万人次，实现旅游综合收入187.47亿元，同比分别增长184.98%和190.91%，与2019年同期相比，分别增长67.68%和59.69%。

记者在陇南市采访时深切感受到，当地聚焦“土特产”，挖掘“土”的资源，放大“特”的优势，提高“产”的效益，坚持用新思维谋划新发展，既延链补链，又建链升链，特色产业价值链持续提升。独特的自然资源优势，转化为推动特色产业蓬勃发展的强大动能。陇南大地上，正奋力谱写高质量发展的绿色篇章。

逐绿前行 厚植生态底色

2023年以来，陇南市白龙江畔时常见到一个熟悉而又陌生的“客人”——朱鹮。查阅有关历史资料发现，这是陇南白龙江流域时隔70年再次发现野生朱鹮的身影。

朱鹮“回家”，是陇南市生态持续向好的生动印证。陇南位于甘肃省东南部，地处秦巴山区、黄土高原、青藏高原交会区域，境内生态良好、物产丰饶、气候湿润，被著名的地质学家李四光称为“宝贝的复杂地带”。境内有嘉陵江、白龙江、白水江、

西汉水四大水系，各类河流9300多条。

近年来，陇南市持续加强生态文明建设，同步推进高质量发展和高水平保护，全面推行河湖长制，全力筑牢长江上游生态安全屏障。落实161条(段)河流划界成果和嘉陵江、白龙江、西汉水、白水江等12条重要河流岸线保护与利用规划。加快推进智慧河湖管理系统建设，实现重点河段可视化、智能化、信息化和24小时视频监控管理。推进创建“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，文县天池、康县阳坝、宕昌县官鹅沟被评为国家级水利风景区。国家和省里考核的9个地表水监测断面达标率100%，17个县级以上集中式饮用水源地水质达标率100%，县城生活垃圾无害化处理率达到100%，21个重点建制镇污水处理设施全部建成投运，市区污水处理率达到98.1%以上。

生态文明建设，要绿水，也要青山。2023年上半年，成县祁连山水泥有限公司在牛斜山石灰石矿矿址攻克了溜井安全运行的“卡脖子”环节，此项技术的突破，可保障溜井至少连续10年安全运行，并促进矿山资源实现100%综合利用。这是陇南大力推进“绿色矿山”建设，

厚植生态优势引领绿色发展的一个缩影。

如今，全市县级国土空间规划“三区三线”划定生态红线保护面积9635.18平方公里，永久基本农田面积489.70万亩，城镇开发边界面积132.94平方公里。市、县(区)严格落实“党政同责、一岗双责”制度，将矿山生态修复治理作为生态环境保护的重要内容，纳入环境保护目标责任制考核，做到了与大气、水、土壤污染防治工作同谋划、同落实、同检查、同考核。

每一个机遇，不曾辜负；每一份嘱托，践行见效。截至2022年底，陇南市森林覆盖率达45.27%，有大熊猫国家公园1个、国家级湿地公园2个、自然保护区11个、森林公园10个，自然保护区面积占全市总面积的19.2%，自然生长的树种达1300多种，有大熊猫、金丝猴、藏羚羊等300多种野生动物。

2023年以来，康县、徽县、成县、金徽矿业、宕昌官鹅沟大景区“两山”实践创新基地申报材料完成市级预审、省级评审。美丽陇南建设入选中华环保联合会2023减污降碳绿色发展峰会(合肥)发布的美丽中国建设实践案例。陇南市全面开启国家生态文明建设示范市创建工作。(转3版)

甘肃省属企业经济运行开局良好

本报兰州2月13日讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)春节假期以来，省属企业统筹发展和安全，高效保障工业生产、能源保供、交通运输、旅游服务稳定运行，确保新春“不停工、不停产、不打烊”，全力以赴推动经济运行强劲开局。

今年春节假期以来，省属重点工业企业锚定一季度“开门红”目标，科学调度、合理排班，在确保安全生产的前提下，充分发挥产能，主要产品实现稳产增产。截至2月13日，金川集团节日期间镍、铜、钴等主要产品产量同比分别增长8.4%、9.9%、6.9%；酒钢集团节日期间钢材、电解铝产能利用率分别达89.94%、101.75%；白银集团强化值班值守机制，累计产出铜铅锌8963吨，产能利用率达到102.24%；甘肃能化股份生产原煤18万吨，发电煤耗3.8亿千瓦时，供热量59万吉焦，确保电力热力安全稳定供应；兰石集团提前安排订单，完成钻采、炼化设备产量128吨；甘肃药业集团开足马力满负荷运转，生产宣肺止咳合剂41万盒、元胡止痛滴丸2100万粒，超进度完成生产目标。

重大项目是经济工作的“牛鼻子”。各省属企业抢抓节点进度，持续推进重大项目建设。金川集团、酒钢集团、白银集团矿山项目和境外项目按计划推进，40万吨铜电解项目、10万吨三元前驱体项目二期工程、碳钢板厂热轧酸洗镀锌铝镁项目、20万吨高导热新材料项目等重点项目及智慧矿山、绿色工厂等“三化”改造加紧建设，2024年立项的重大项目抓紧开展可行性研究，为尽快开工建设创造条件。甘肃民航集团、甘肃交通集团、甘肃机场集团、甘肃铁投集团重点交通基础设施项目按计划推进。兰州中川国际机场三期改扩建项目、兰张三四线铁路、兰州至合作铁路完成计划进度，临康广、通定、定临、天庄等高速公路项目加快建设，为年底前建成通车奠定基础。

与此同时，交通、旅游等重点领域窗口企业扎实做好服务保障。甘肃民航集团投入巡查养护车辆65台次、除雪设备176台次、除雪保畅人员399人次，完成道路巡查里程11.25万公里。甘肃文旅集团、甘肃航空旅游集团加大旅游景区宣传保障力度，管理景区累计接待游客24.09万人次，假日旅游接待秩序井然，安全平稳。甘肃机场集团春节期间已保障完成航班运输起降1116架次，旅客吞吐量14.99万人次，货邮吞吐量112.5吨，分别较上年同期增长47.81%、68.22%、38.38%。

省政府国资委要求，各省属企业要严格执行领导干部在岗带班、24小时专人值班，进一步加强指挥调度，完善应急预案，实时监测预警，切实加强采掘冶炼、建筑施工、公路机场、旅游景区等重点领域和窗口企业的安全管理，落实落细春节期间安全生产、服务保障、应急值守等各项工作，全力推进生产经营目标和稳增长任务全面完成，确保一季度“开门红”，坚决当好经济增长“主力军”、能源保供“顶梁柱”。要坚决遏制重特大事故发生，为保障人民群众平安祥和过节、推动经济持续回升向好作出国资国企应有贡献。

我省等级民宿数量位居全国前列

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)文旅部日前发布全国甲级乙级民宿公告，兰州市榆中县黄河驿·窑洞康乐民宿、庆阳市西峰区凤凰岭合民宿创建为甲级民宿，张掖市肃南康乐镇榆木庄村裕固族民宿、武威市凉州区天梯山精品民宿、陇南市两当县秋鸣山居民宿创建为乙级民宿。截至目前，全省已成功创建国家等级旅游民宿29家，其中甲级民宿6家、乙级5家、丙级18家，纳入各地文旅部门统计范围的旅游民宿1137家，床位数2万多张，等级民宿数量位居全国前列。

近年来，省文旅厅充分发挥在政策扶持、公共管理、环境营造等方面的作用，明确民宿发展重点区域，合理规划产业布局，助力全省等级民宿加快发展。针对民宿业发展中存在的痛点难点问题，省文旅厅联合相关部门相继制定出台了《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》《甘肃省旅游民宿防火标准》等政策举措，通过财政补助、融资授信、土地保障等多种方式予以重点支持，对新评定的国家甲、乙级旅游民宿分别一次性给予奖励资金50万元、30万元。同时，持续加大民宿主人和民宿管家培训力度，在全国乡村发展基金会、浙江蚂蚁公益基金会支持下，对全省民宿管家开展全覆盖培训，极大地提高了旅游民宿的服务能力和水平，有力推动了全省民宿业蓬勃发展。

甘肃电信去年主营收入首破百亿元大关

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)2023年，中国电信甘肃公司充分发挥电信网络和云计算、5G技术、大数据、人工智能及新型智能信息基础设施等现代信息技术优势，深入推动“数字甘肃”建设，主营收入首次突破100亿元大关，达到101.5亿元，跻身百亿企业行列，被授予2023年度全省工业经济稳增长突出贡献企业称号、中国共产党甘肃省委员会、总经理孙岩获2023年度全省工业经济稳增长突出贡献企业负责人称号，受到通报表扬。

2023年，甘肃电信聚焦光网城市、智慧甘肃、互联网+行动、数字政府、数字甘肃和“东数西算”建设，与全省14个市州69个县城签约智慧城市，着力构建以智慧底座为基础的县域智慧城市发展框架，以数字化助推地方经济发展。截至目前，甘肃电信已在全省建成3300多个智慧小区、4900多个数字乡村，智慧城市的“数字底座”得到进一步夯实。

同时，推动构建安全稳定的新型网络体系。投产兰州新区大数据中心A楼，投入运营“东数西算”庆阳大数据中心一期项目，在14个市州部署了云计算“一城一池”，建成76个数据中心，基本形成“2+14+X”的新一代通信网络架构。(转2版)

锦绣中国年

金昌：文化氛围浓 新春欢乐多

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

2月4日，由金昌市宣传文化部门统筹安排举办的“墨花时雨迎新春”金昌市美术作品大展在金昌市文化中心美术馆开展，前来参观者络绎不绝。

与此同时，金昌市、县、区及各相关部门单位迎春文艺晚会、“陇原儿女心向党 龙腾鼓舞贺新春”优秀文艺节目展演、少儿器乐大赛颁奖晚会、新年音乐会等大型文艺晚会相继上演，为广大市民奉上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

为丰富群众节日文化生活，今年春节期间，金昌市立足引领文化过大年新风尚，以“我们的中国梦”文化进万家、“我们的节日·春节”为主题，在全市开展“陇原儿女心向党 龙腾鼓舞贺新春·幸福金昌文化年”百日百场文化惠民活动，从10个方面入手，策划推出100多项精彩纷呈的系列惠民文化活动，点亮了市民的春节假期。

写春联、送祝福，看展览、听古乐……结合“三下乡”“我们的中国梦——文化进万家”“深入生活、扎根人民”等活动，金昌市宣传文化系统组建“红色文艺轻骑兵”、文联文艺志愿服务队、农村电影公益放映服务队，深入乡村、社区、军营、企业、福利院、敬老院等开展文艺演出、公益电影放映、戏曲进乡村、展览展演、文艺创作、艺术普及和辅导培训、技能培训等活动。(转2版)



春节假期，游客在兰州市中山桥景区乘坐快艇，乐享节日时光。

新甘肃·甘肃日报通讯员 金万贵



2月11日，酒泉市下河清镇紫金村社火队为群众送上文化大餐。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善



春节假期，兰州市民纷纷来到图书馆和书店阅读学习，增长知识。

新甘肃·甘肃日报通讯员 侯崇慧

一切为了群众

新甘肃·甘肃日报记者 李晓君 金奉乾

新甘肃·每日甘肃网记者 魏娟 王宇晨 景永鹏

在武威市古浪县城北20多公里，有一座充满现代气息的小城镇。行走其间，一栋栋楼房错落有致，柏油马路笔直开阔，路旁树木有序排列。这里，还有一个清新的名字——绿洲小城镇。

绿洲小城镇的历史并不长。2017年2月，古浪县依托国家“十三五”易地扶贫搬迁项目在横梁乡开工建设了

绿洲小城镇。2019年3月，4790套住宅正式竣工，将南部山区11个乡镇4790户近2万人搬到这里。

于是，绿洲小城镇从无到有，一天天变大、长高，也变得更美。

近年来，在国家、省市的政策支持下，在当地乡党委、政府的带领下，搬迁的群众不仅安定下来，住上了新居，还通过产业发展、项目建设等，不断提高收入，目前正在努力打造国家级易地搬迁

示范区、全市城乡融合发展示范区，争当全县乡村振兴的“领头雁”。

集体产业蓬勃发展，群众生活越来越好，民生福祉成为当地政府关注的重点。2022年10月，“绿洲一老一幼关爱服务中心”建成投运。中心设有棋牌室、舞蹈室、曲艺室、台球室、乒乓球室、书画室、健身室、理发室8个功能室，可以为周边3000多名老人和留守儿童提供服务。“中心采用‘公建民营、民营公助’的

模式运营。每年由古浪县补助15万元用作运营费用，其余超出部分由我们中心提供低价服务。”服务中心负责人王玉红介绍。(转2版)



新春走基层